

# 湖南省国际文化旅游节开幕

本报讯(文兰 记者 高慧)近日,由湖南省文化和旅游厅、衡阳市政府主办的2021年湖南省国际文化旅游节在衡阳市南岳区开幕。湖南省人大常委会副主任周农出席开幕式。

本次节会以“锦绣潇湘·天下南岳·独秀衡阳”为主题,举办“1+3”四项活动。其中,开幕式以“赏湖品、南岳·拥世界”为主题,集中展示湖南文化和旅游发展新业态、新模式、新项目,推出南岳衡山文旅原创歌曲

《我在南岳祝福你》。“南岳衡山”首届全国中国画双年展,展出了全国各地的134件山水、人物、花鸟等美术作品。在国际旅行商大会上,南岳区专题推介衡阳(南岳)文化和旅游资源、精品线路,及“引客入衡”“引客入岳”奖励政策,10多家旅游企业签订了不同的文化和旅游项目及旅游合作协议。在“千年南岳正青春”特邀留学生系列活动中,来自中南大学等高校的近百名留学生到南岳景区打卡、体验南岳文化。

# “迎冬奥·游四川”冬季旅游启动

本报讯(周梦娜 记者 白骅)近日,“迎冬奥·游四川”冬季旅游启动仪式暨2021四川冰雪和温泉旅游节开幕式在成都大邑西岭雪山举行,拉开四川冬季旅游系列活动帷幕。

本次冬季旅游系列活动以“赏雪山冰雪·享攀西暖阳”为主题,突出四川冰雪、阳光两大资源优势,聚焦阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市“三州一市”,通过举办滑雪、攀冰、温泉、阳光等系列主题活动,加大线上线下宣传推广力度,全媒体、多渠道、全方位推介四川冬季旅游精品线路和产品,让游客体验蜀山冰雪和攀西暖阳的独特魅力。

据介绍,活动期间,四川分类分区

推出冬季旅游优惠措施。其中,“三州一市”4A级及以上景区实行门票半价、4A级以下景区门票全免,鼓励景区减免内部通行费,引导酒店、餐饮、交通等相关行业提供优质低价的冬季旅游服务。

据了解,2021四川冰雪和温泉旅游节集聚旅游、文创、赛事、美食、音乐等多种元素。开幕式后,成都将举办南国冰雪节、第二届成都市青少年滑雪比赛、2022年西岭雪山滑雪精英挑战赛、白色·盛典——经典交响音乐会等丰富多彩的主题活动。此外,阿坝州还将推出中国九寨沟国际冰瀑旅游节、四姑娘山国际攀冰节、达古冰川冰雪旅游季等活动。

# 河北开展专题培训做好冬奥住宿保障

本报讯(高越)日前,由河北省文化和旅游厅主办、河北省旅游协会承办的“翠云山住宿签约饭店服务质量与疫情防控专题培训”在张家口市举办,旨在深入贯彻落实省委冬奥专题会议、省运行保障指挥部和省住宿餐饮保障指挥部专题调度会议部署要求,切实做好冬奥住宿服务保障工作,加快提升张家口赛区签约饭店服务质量、服务人员专业技能、疫情防控水平。

据介绍,本次培训邀请保定秀兰饭店高管人员、金钥匙北方运营中心培训讲师、省疾病预防控制中心专家,围绕前厅、客房、餐厅三个重点岗位,分别举办了前厅、客房、餐厅服务标准和实操规范、疫情防控知识和要求等专题培训,采取“理论+实践”、“课堂

教学+情景模拟+实地演练”的方式,注重实操实战。翠云山皇冠假日酒店和智选假日酒店服务人员和承德市帮扶人员200余人参加培训。

据了解,河北省文化和旅游厅持续深入开展签约饭店服务质量提升专题培训,坚持“三个赛区、一个标准”,聚焦签约饭店服务人员、帮扶人员,“线上+线下”双渠道推进。截至目前,线下培训累计开展30余次,“冀旅学堂”线上培训推出27节视频课程,注册人数近2500人,线下与线上培训达5500人次。

河北省文化和旅游厅相关负责人表示,下一步,将持续举办富龙住宿群、太舞住宿群、太子城冰雪小镇住宿群等专题线下培训,加大线上培训力度,持续星评督导检查,切实提高张家口赛区赛时住宿服务保障水平。

# 吉林举办冰雪文旅产业创新发展论坛

本报讯(记者 刘玉萍)12月10日,由吉林省文化和旅游厅主办的“冰雪吉林 蓄力冬奥”冰雪文旅产业创新发展论坛在长春举办。

据介绍,此次论坛以“蓄力冬奥 文化赋能冰雪文旅产业创新发展”为主题,聚焦冬奥和文旅产业创新创业重点热点,采取“线上+线下”相结合方式进行。国内文化和旅游专家、冰雪产业发展专家与省内文旅企业代表积极建言,探索冰雪文旅发展新模式,助力吉林冰雪文旅新发展。

论坛现场,吉林省文化和旅游厅副厅长金振林从吉林冰雪资源禀赋及打造“4+X”产业体系、吉林冰雪文旅产业如何创新创业等方面与嘉宾进行交流;相关冰雪企业代表围绕“滑雪和滑雪产业价值”主题,对国内

外滑雪运动发展及现状进行了分析与研判;相关文化企业代表就如何从文化中衍生出文化创意、文创产品,如何挖掘中华文化内涵,分享了经验。

在业界交流环节,与会嘉宾围绕“借助冬奥契机,结合吉林冰雪资源和特色,冰雪文化产业如何创新发展”主题展开探讨。

本次论坛期间,专家对长春冰雪新天地、万峰通化滑雪度假区、长白山冰雪运动主题公园等6个项目建设发展进行有针对性的指导。与会专家表示,结合冬奥契机,吉林省可利用冰雪资源优势,释放冰雪文化和旅游集群效应,擦亮吉林冰雪旅游名片,以发展冰雪运动和冬季旅游为突破口,为吉林文化和旅游发展注入新活力。

(上接第1版)

中国歌舞剧院聚焦主责主业,落实排演现场需求并及时解决困难;坚持以人为本,注重演职员工福利,营造和谐稳定环境;加强疫情防控,确保排演安全;与新疆、西藏开展结对帮扶活动,为群众办实事、送温暖、解难题。

在落实排演现场需求方面,中国歌舞剧院负责人介绍,庆祝中国共产党成立100周年文艺演出《伟大征程》以大型情景史诗形式,浓墨重彩地展现了中国共产党百年走过的光辉历程,振奋精神、激发斗志,在广大观众中激起强烈反响,在社会各界引发巨大共鸣。中国歌舞剧院百

名演职员工参与其中,大家相互鼓励、全力以赴。其间,剧院有关负责人到排演现场慰问演职员工,帮助演职员工解决实际困难,把大家的冷暖放在心上、落在实处。

在援疆、援藏方面,中国歌舞剧院负责人介绍,该院认真落实“订单式”人才援疆工作,积极选派优秀专业技术人员赴新疆工作,接收新疆专业技术人员到京学习;选派优秀青年舞剧表演人才赴西藏自治区歌舞团开展帮扶工作,充分利用国家级艺术团的专业优势和人才优势,在剧目创作、支持西藏举办演出及舞台设备更新、乐器更新、人才培养、党建联学共建等方面,与西藏加强深度合作。

# 守住绿水青山 共享金山银山

## ——浙江余村的“最佳旅游乡村”发展之路

□ 陶李 本报记者 靳畅

“听说咱们村在联合国获奖啦?”“是喽,没想到有一天我们还能和国际接轨!”连日来,浙江省湖州市安吉县余村的村民们奔走相告,欣喜不已。

近日,在西班牙马德里举办的联合国世界旅游组织第24届全体大会上,余村成功入选2021年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。这个将“绿水青山就是金山银山”理念一以贯之,实现从“卖石头”到“卖风景”华丽转身的小村庄,第一次走上国际舞台,向世界讲述“中国乡村振兴故事”。

### “脏乱臭”变身“绿美净”

尽管已至冬日,余村的景致却依旧生机勃勃。绵延竹海在暖阳的照耀下树影婆娑,清澈的村溪流,从村子西侧峡谷高处的冷水洞蜿蜒而下,穿过“两山”会址公园向东而去。干净的道路两旁,一座座农家住宅错落有致。村民游客三五成行,时不时飘出欢声笑语。

然而,20世纪90年代,余村却是安吉最大的石灰岩开采区。红红火火的“石头经济”虽然让村集体年收入高达300多万元,成为全县的“首富村”,但随之而来的是严重的环境污染和生态破坏。最严重时,村里终日粉尘蔽日,村民甚至呼吸不到一口新鲜空气。

要生态还是要经济?2003年,痛定思痛的余村人迈出了整改第一步——关闭部分矿山及相关企业。2005年,时任村党支部书记鲍新民带领村民关闭全

村所有矿山企业,彻底停止“靠山吃山”做法,调整发展模式,还余村绿水青山。

同年8月15日,时任浙江省委书记习近平到余村调研,对村里痛下决心关停矿山和水泥厂、探寻绿色发展新模式的做法给予高度评价,认为是“高明之举”,并在余村首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

“那些年,余村村集体经济年收入骤降至20万元,大部分村民没有了生计。当时,我们并不知道牺牲经济去换绿水青山是否值得。总书记让我们牢记要吃‘生态饭’,为我们吃下了定心丸,指明了方向。”鲍新民说。

植树造林、复绿矿山、修复水库……打消了顾虑后,村两委带领村民封山护水,大力开展环境综合整治,实施村庄绿化、庭院美化等工程,全面系统改造提升人居环境。短短3年时间,余村成为安吉县第一批美丽乡村精品村之一,并在验收时列全县第一名。

### “旅游饭”吃出“新滋味”

从“首富”到“最美”,余村走出了“两山”转化的第一步。随着环境逐渐恢复,村两委重新规划,将村子划分为生态工业区、生态旅游区 and 生态观光区,大刀阔斧地发展旅游业。

“现在比在矿山上赚得多多了!”村民潘春林颇为感慨。他说,当初没了矿山上工作后,他拿出全部家当,通过政府补贴和银行贷款,开办了“春林山庄”农家乐,随着余村的名气越来越大,加之农家乐一直走原生态路子,生意越来越好。“仅仅用

了两年时间,我就还清了所有欠款。”如今,除农家乐以外,潘春林还相继开办了旅行社,承包了旅游景区,“从事绿色产业,自己的心情也更愉悦了。”

步入生态旅游发展的“快车道”后,越来越多的村民享受到了乡村旅游带来的红利。2020年,村民胡有乾创办了全国唯一一家村级供销社——余村供销社,积极吸收、采购余村和周边乡村的优质农产品、特色产品、手工艺品等,通过电子商务、对外参加展会、旅游附带销售等多种产销对接,带动村民们获得更多流通环节的增值收益。

目前,余村以首批开放庭院的15户示范户为核心,形成了一条“味道特色街”。“小胡的咖啡老胡的酒,春林的山庄老表的油,鲍家的学堂荷塘的藕。”成了家家户户都知道的顺口溜。

2020年,余村实现GDP近1亿元,其中景区、度假村、民宿、农家乐、漂流等旅游业态收入占比超70%。“实践证明,我们的路子是正确的。”余村党支部书记、村委会主任汪玉成说,“如今的余村山清水秀、游人如织,老百姓生活‘芝麻开花节节高’,大家伙打心底里都觉得‘绿水青山’是个宝!”

### “样板村”谱写“共富曲”

此次余村从75个国家的170多个乡村中脱颖而出,成功入选2021年联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”,很重要的一个原因是当地旅游业已成为乡村振兴和经济可持续发展的动力源,且以余村为样板的乡村旅游已经成为安吉共同富裕和社会发展的推动力。

联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利在通知信中表示:“余村这一创举将会推动旅游助力乡村地区发展、增进乡村群众福祉,同时提升和保护乡村及其周边地区的自然和文化多样性、价值观念和特色活动。”

浙江旅游职业学院旅游规划与设计学院院长郎富平表示,余村在生态环境保护、乡村旅游发展上具有持续性;在乡村旅游服务的软件提升、硬件建设上注重规范性。同时,安吉县委、县政府及其所属各个职能部门,在推进全域旅游产业发展、全域旅游发展以及城乡共同富裕的过程中,部门之间协同发力具有典型性,在生态环保、消防安全等方面都有开创性经验,这些都是余村获评联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”的“助力器”。

据了解,自浙江省高质量发展建设共同富裕示范区实施方案发布以来,余村结合“两山”示范区建设工作,与周边4个村联合制定了抱团致富的发展规划;先后与新疆、四川等地的9个村“结对子”,通过组织共建、人才共育、产业共兴,让更多兄弟村庄在“绿水青山就是金山银山”理念指引下找准致富方向。

“我们要让大家共享余村的游客资源。”汪玉成表示,要实现共同富裕,一个村富不算富,一起富才是真的富。下一步,站在建党百年的新起点上,余村将持续推动“绿水青山就是金山银山”理念扎根、结硕果,以“小窗口”展示乡村全面振兴的大风采,推动共同富裕示范区建设。



近日,乌鲁木齐博物馆新馆正式开馆,团体游客可预约参观(暂不接待个人参观)。据介绍,乌鲁木齐博物馆新馆展陈文物及辅助展品千余件,常设的乌鲁木齐历史文化展厅分九部分,以时间为轴,以通史的方式向观众讲述乌鲁木齐文脉传承与地域文化。图为参观者观展。

中新社记者 刘新 摄

## 简讯

### 宁夏开展乡村旅游发展研修活动

近日,宁夏回族自治区文化和旅游厅组织全区各地发展乡村旅游相关人员,在中卫市参加乡村旅游发展研修班。

据介绍,此次研修班为期3天,围绕乡村旅游发展和乡村振兴主题,聚焦“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”目标,旨在通过专家解读相关政策、实地考察和现场教学等方式,让参训人员学习掌握乡村旅游发展的路径和方法,明白“抓什么怎么抓、干什么怎么干”,进一步拓宽乡村旅游发展新思路、新方法,抢抓机遇,促进乡村旅游提质增效,助力宁夏旅游高质量发展和乡村振兴。

(王涛)

### 第四届赣州·章贡文旅节开幕

近日,第四届赣州·章贡文旅节在赣州市博物馆广场开幕。本届文旅节以“赣深高铁贯通初心路 老区湾区携手新时代”为主题,旨在抢抓赣深高铁通车机遇,贯彻落实江西省促进第四季度旅游消费决策部署,加快赣州市文化和旅游中心建设步伐,进一步唱响“江南宋城 福寿章贡”文化和旅游品牌。

据介绍,本次活动邀请了大湾区企业家代表、协会代表、重点旅游企业代表,并在各景区景点开展直播活动,推介章贡区文化和旅游资源及特色文旅产业;精心策划打造了“百名干部讲党史”等亮点活动;举行了章贡区融入粤港澳大湾区产业合作重大项目签约仪式等。

(赖天然 记者 周晨)

### 苏州在澳门推介文化旅游资源

近日,苏州市文化广电和旅游局在2021澳门国际文化产业博览会期间举办。推介会以“四季苏州,最是江南”为主题,通过文化演出、品牌宣讲以及苏绣制作体验等,向澳门居民推介苏州文化旅游资源。

推介会上,苏州市文化广电和旅游局与澳门青年企业家协会签订战略合作备忘录,合作内容包括两地每年通过展会、推介、培训等方式互相宣传各自城市品牌和文化等。

(肖娟 邵子君)

中国旅游报  
CHINA TOURISM NEWS

服务业界 赋能发展

# 欢迎订阅全国百强报刊 《中国旅游报》

《中国旅游报》创刊于1979年,是文化和旅游部主管的旅游行业唯一全国性专业媒体,全国“百强报刊”。中国旅游报社已建成“报、网、端、微、号”融媒体矩阵。

欢迎订阅《中国旅游报》

《中国旅游报》每周一到周五出刊

全年订阅价:360元/份

邮发代号:1-40



订报二维码

地址:北京市东城区北河沿大街83号 邮编:100009 发行热线:010-85168061

